和美五里生活

五彩缤纷的夏天 我们在这里





长长的暑假似乎成了孩子"监管"的真空 期,孩子去哪儿,学业和安全又如何得到保 障,这些都是家长们特别揪心的问题。近年 来,五里桥街道立足实际,通过打造爱心暑托 班民生微实事项目、丰富了孩子们的暑期生 活,为孩子们搭建健康、快乐的成长平台。

汇聚各方力量 扩大办班规模

7月31日,2019年五里桥爱心暑托班第 期结业典礼举行,在最后一天里,小朋友们 体验了主持、朗诵、武术、表演等一系列丰富多 彩的活动,每一个人都表现得有模有样。结业 典礼之后,小朋友们与老师、志愿者姐姐们拥 抱道别,依依不舍。据了解,五里桥街道爱心暑 托班已经陪伴辖区内的小学生走过了五个暑 假,让孩子们在假期有一个快乐、安全的好去



处,受到广大家长和社会各界的一致好评。

这样的暑托班,在五里桥街道不止一处。 街道有效汇聚各方力量,引进专业的社会机 构和社会力量参与办班,同时将部分条线、企 事业单位作为独立主体举办暑托班,扩大了 办班规模以及服务对象数量。比如,为了切实 帮助职工解决子女托育困难,五里桥街道总 工会在调研和排摸的基础上,成立了全区唯 一家职工亲子工作室暑托班,在暑期期间 开展以"儿童阅读"为核心的小学生暑假活 动。今年,是五里桥街道总工会职工亲子工作 室创立的第三个年头。三年间,切实解决了五 里桥街道总工会工会企业职工子女暑期看护 问题,解决家庭与职场平衡两难的后顾之忧, 同时借助运营机构的专业"阅读",让孩子们 亲近阅读,培养阅读习惯。对于外来务工子女 和困难家庭儿童, 五里桥街道连续8年推出 了免费的 "蒲公英天地一 一儿童阅览室"暑 期爱心课堂,成为了暑期五里桥社区青年志



愿者服务品牌项目,深受广大社区青少年及 家长的喜爱。

拓展课程内涵 丰富暑期生活

五里桥街道进一步优化机制, 拓展课程 内涵建设,将非遗传习、科普教育、垃圾分类 等内容充实到办班内容。今年,"1+1快乐时 光课后亲子公益课堂"增加新内容,将纪晓兰 声乐课首次引入益空间亲子项目。暑假期间, 应家长们的要求,特意推出了暑期公益班,由 海派音乐家纪晓兰和孩子们分享音乐的无限 魅力,受到了家长和孩子们的热烈欢迎。

为了让五里桥社区的孩子们能够接触到 原汁原味的国学文化,感受中华文化的灿烂 与博大精深, 五里桥街道基金会还推出了国 学夏令营活动,夏令营期间,孩子们不仅会学 习到国学经典,还会参与中国扇文化、汉服文 化、研学参观等丰富多彩的传统文化实践活 动。通过国学夏令营的学习,让孩子温故知 新,学有所成、学有所用。

此外,为了促进孩子们"德、智、体、美、 劳"多方面发展,今年暑假,五里桥街道面向 辖区青少年儿童,特别推出了公益英语小记 者培训班以及"走进五里桥"假期打卡活动, 让孩子们在实践中了解社区,融入社区。

和美五里人物

学习革命老前辈 传承红色基因

-记五里桥街道革命老人瞿俊同志

今年是上海解放 70 周年, 也是中 华人民共和国建国70周年,70年间, 有一些革命老辈们亲历国家发展,历史 变迁,见证了新中国一步步走向更加美 好的未来。在五里桥街道斜土居民区有 一位 95 岁高龄的老人,他曾是一名新 四军老战士,为上海解放和建设作出了 重要贡献,他的名字叫做瞿俊。

1941年,瞿俊参加了新四军游击 队,1942年2月加入中国共产党。瞿老 身经百战,身上有着多处枪伤和弹片, 他参加过著名的澉浦、泰安、宿北、鲁 南、莱芜、孟良崮、豫东、淮海、渡江、解 放上海和抗美援朝等战役战斗。瞿老在 中国人民解放军第20军担任军炮兵副 司令员职务,后转业至上海市民政局工 一生亲身经历了抗日战争、解放战 争和抗美援朝战争,1955年被授予中 国人民解放军中校军衔。

在瞿俊的历次战斗中,最让他深刻 的便是上海解放战役。据了解,在上海 解放战役中最先冲到市中心南京东路 的部队是中国人民解放军第 20 军 60 师 178 团第一营,而瞿俊就是第一营的 营长。1949年5月24日,一营在进军 途中接到上级命令:部队暂归27军指 挥,参加攻击市区残敌的战斗。一营是 178 团的主力营,部队善于穿插和攻坚 战。全营有700多名战士,在营长瞿俊、

教导员金乃坚、副营长郑梦治、副教导 员鞠陶的带领下,经过梅陇、华泾、龙华 打到徐家汇。随后,部队继续沿着淮海 路由东再转向北上,经南京东路一直冲 到浙江路永安公司门口。25日零时,-营成为最早挺进到上海市中心的解放 军部队, 当晚就露宿在南京东路。据瞿 俊描述: 当时部队喝水和如厕都是问 题,为解决部队如厕问题,三连连长陶 妙根同志(在朝鲜战场上光荣牺牲)拨 开弄堂里下水道的井盖,在洞口用油布 遮挡作为临时厕所,轻轻掰开路边的消 防龙头,让水慢慢流出来,叫战士们用 水壶接水喝。这些都反映了当时解放军 极高的军人素质。

为了传承父辈的革命精神,瞿俊的 儿子瞿敏放参加了上海市新四军历史 研究会,对父母在抗日战争、解放战争 和抗美援朝战争的经历及部队的战斗 情况作了深入的研究。瞿俊的英勇事迹 在不少书籍中都能找到踪影,其中在 《新四军中上海兵》一书中有多篇文章 讲到过瞿老:"他在抗日战争和解放战 争中多次负伤,至今头上还留着弹 片。"短短几句,折射出了瞿老在枪林 弹雨中英勇为国奋战的一面。还有陈毅 元帅之子中国新四军历史研究会第一 副会长陈昊苏写给瞿老的诗,其中"铁 军奋斗为人民,九十年来一贯之"展示



瞿俊于 1955 年被授予解放军中 校军衔

了老一辈的抗战英雄们为人民的幸福 生活努力拼搏的精神。

当被问到父母亲和老一辈英雄对 自己的影响时,瞿敏放说道:"就是百 折不挠、不怕牺牲、依靠人民、坚定信念 的新四军精神!"正是这种不怕牺牲、 冲锋在前、听党指挥和为民服务的精 神,才会塑造这样一支纪律严明的铁 军, 正是这种精神带领大家取得战争的 胜利,去为人民谋得幸福的生活。



瞿俊夫妇在抗美援朝战争胜利回国后的照片



瞿俊夫妇双双获得抗日战争胜利 70 周年奖章